
Yupex4eHr{e o6pa:oeanux

<Mex4yHapo4urrfi rocyAap cieeFIHHfi oKoJrorllrrecr<zfi LrHcrlrryr

r4MeHr4 A.A. Caxapona>> EeropyccKoro rocyAapcrBeHHoro yHlrBepcurera

Efy

PoArxun

lyu.

TEOPVTfl OyHKUrrm KOMITJIEKCHOTT
TIEPEMEHHOLI

Vqe6Harr [porpaMMa yqpe?r(AeHllq Br,rcurero o6pasonanur

no yue6nofi AracqurrJrrrHe Arq cfleqrraJrbHocrrr:

6-05-0533-03 Meauqr,rHcKan $u:nxa

2023 r.



y.{e6uas rpofpaMMa cocraBJleHa Ha ocHoBe ocBo 6-05-0533 -03-2023

or 0a.09.ZOZl^ vr yue6noro IIJIaHa yIpexAeHLI{ BbIcIIIero o6pa:onauux

Ns 15g-23lyu. or 07.04.2023 cueqr.rarbHocrrr 6-05-0533-03 MelraqrlHcKan Susma

COCTABI4TEJIb:
JI. A. Xeouluncraa, AorIeHT ra$eAprr o6rqefi vr MeAI{qIIHCrOfi $raeraru

y"pa*o."ut o,6pazoBailVfl. <MeN4yrlaporu$rfi focyAapcreeHHHfi eKOIOfI4rIeCrufi

r4HcTr{TyT uMeHI4 A. A. Caxapoea> EenopyccKoro rocyAapcTBeHHoro

yHrrBep c?ITeTa, KaHAr4AaT sUsrarco 
-nlaTeMaTI4rI e CKUX H ayK, AOIIeHT

PELFH3EHTbI:
Kase4pa susrarco-rvraTeMaTr{qecKl{x AI4CIII{IIJII4H kLucruryT]a uHQopuaq?IoHHbIX

rexnorornfi EenopyccKoro rocyAapcTBeHHoro yHI4BepcIITeTa IanQopruaruru vI

p aAI4 O 3 JI e KTp OHI4 Kt4 ;

B. B. Xypanxon, saee4yroqnfi r<a$e4pofi uuoopivraquoHHblx 
'rexnonorufi B

oKoJrortll{ vL MeAI,IquHe yrp.*i.""" oSpa:onaruu <Mex4ynapo4unrfr

rocyAapcrseHHgfi 3KoJlorl{qecrufi I4HcTLITT rala. A' .{' CaxapoBa)) BelopyccKolo

f ocyAapcTBeHHOfO yHr4Bep cHTeTa, KaHAU.{aT 6UOlOruqecKI4x HayK' AoUeHT

PEKOMEHAOBAHA K YTBEPXAEHI4IO :

Ka$e4pofi o6rqefi v MeAIaIII4Hcxofi $u:raru f{pexAeHufl

<MeN4yuapo4nrrfi rcCyAapcrseHHHfi sKOJIOflIrIecrufr I4HCTI{ryr

Caxapoea> EenopyccKoro rocyAapcrBeHHoro yHl4Bepcl4rera

Nn /0 or 84 -ua^-l 2023);

HayuHo-rrleToAllqecKl4McoBeToMyrIpeXAeHI4to6pa:onaHu-fl(Mex4ynapo4uHfi

rocyAapcrseHHtrfi oKoJlor.l4llecxuft IIHcTlIryr 
"*_ -A. [. 

CaxapoBa) EelopyccKoro

focyAapcrBeHHofo yHllBepcllrera (upororon J{g' I or 9/&n'q ZOZI;

o6pa:oeanul

r.IM. A. A.
(npororon



3 

��/%��&��,��/ ����%�� 

%>744=<5  <  6=54D5=<5  =>6OE  F5E=>?>7<= 6 >5OG=>= 6<7=<, 
?D><76>4EF65 < <54<F<=5, D476<F<5 O45D=>= M=5D75F<>< 6 EFD4=5   FD55GNF  
?>47>F>6>< E>6D5<5==OE 6OE>>>>64?<D<F<D>64==OE E?5F<4?<EF>6 
D47?<G=OE ED5D4E 45OF5?L=>EF<. �4  MF4?5  >5GG5=<O  6  GGD5645=<OE  
>5D47>64=<O 4>?6=O  5OFL  ED>D<<D>64=O  >5M<5  GEF>=G<6O5  ?>=OF<O  6  
>5?4EF< DG=44<5=F4?L=OE  =4G>,  6  G4EF=>EF<, 6OEL5=  <4F5<4F<><,  G<5=<5  
7?G5>>> <OE?<FL < =4E>4<FL =5EF4=44DF=O5 ?GF< D5L5=<O 6>7=<>4NM<E 
?D>5?5<, 4 F4>65  74?>6<FL  >E=>6O  4?O  44?L=5=L57>  D476<F<O  
E?>E>5=>EF5=  < E>65DL5=EF6>64=<O 7=4=<=. �>E?5 <7GG5=<O >E=>6 6OEL5= 
<4F5<4F<>< =4 ?5D6>< >GDE5 4?O 44?L=5=L57> GE6>5=<O 
>5M5?D>D5EE<>=4?L=OE < E?5F<4?L=OE 4<EF<??<= FD55G5FEO G7?G5?5==>5 
<7GG5=<5 F4>>= <4F5<4F<G5E>>= 4<EF<??<=O >4> F5>D<O DG=>F<= 
>><??5>E=>= ?5D5<5==>=. 

&5?< GG55=>= 4<EF<??<=O:  
÷ D476<F<5 ?>7<G5E>>7> < 4?7>D<F<<G5E>>7> <OL?5=<O; 
÷ >6?445=<5 >E=>6=O<< <5F>44<< <EE?54>64=<O D5L5=<O 

<4F5<4F<G5E><E < ?D<>?44=OE 7444G <7 >GDE>6 D<7<><, E<<<<, 5<>?>7<<, 
M>>?>7<<; 

÷ 6OD45>F>4 G<5=<O E4<>EF>OF5?L=> D4EL<DOFL <4F5<4F<G5E><5 7=4=<O 
6 >>=F5>EF5 D5L5=<O ?D<>?44=OE 7444G; 

÷ D476<F<5 =4GG=>7> <<D>6>77D5=<O. 
 

�444G< GG55=>= 4<EF<??<=O:  

÷ E<EF5<=> <7?>6<FL F5>D<N DG=>F<= >><??5>E=>= ?5D5<5==>=; 

÷ ?D<6<FL EFG45=F4< =46O>< D5L5=<O >E=>6=OE F<?>6 7444G 
>><??5>E=>7> 4=4?<74; 

÷ ?>>474FL E6O7L <7GG45<OE 6>?D>E>6 E ?D>5?5<4<< D<7<><, E<<<<, 
M>>?>7<< < 4DG7<E 5EF5EF65==OE =4G>. 

�4F5D<4? 4<EF<??<=O =4?D46?5= =4 <7GG5=<5 6>7<>6=>EF5= 
>><??5>E=>7> 4=4?<74 ?D< ?>EFD>5=<< <4F5<4F<G5E><E <>45?5= 6 D<7<>5, 
E<<<<, M>>?>7<< < 4DG7<E 5EF5EF65==OE =4G>4E.  �D<>5D5F5==O5 ?D< 
<7GG5=<< MF>= 4<EF<??<=O 7=4=<O < G<5=<O =5>5E>4<<O 6 44?L=5=L5< 4?O 
GE?5L=>7> GE6>5=<O >4> E<56=OE 4<EF<??<= <4F5<4F<G5E>>7> =4?D46?5=<O 
(«�5>F>D=O= < F5=7>D=O= 4=4?<7», «�5F>4O <4F5<4F<G5E>>= D<7<><», 
«&5>D<O 65D>OF=>EF5= < <4F5<4F<G5E>4O EF4F<EF<>4»), F4> < 
>5M5?D>D5EE<>=4?L=OE < E?5F<4?L=OE 4<EF<??<=. 
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%FG45=F 4>?65= 6?445FL E?54GNM<<< >><?5F5=F<O<<:  
���-8. �E?>?L7>64FL ?>?>65=<O < <5F>4O F5>D<< DG=>F<< >><??5>E=OE 
?5D5<5==OE, DG=>F<>=4?L=O5 DO4O < <=F57D4?O $GDL5 4?O 4=4?<74 < 
D5L5=<O =4GG=>-<EE?54>64F5?LE><E < =4GG=>-?D4>F<G5E><E 7444G 

� D57G?LF4F5 GE6>5=<O 4<EF<??<=O EFG45=F 4>?65=: 
7=4FL:  

3  >E=>6=O5 4=4?<F<G5E><5 DG=>F<< >><??5>E=>= ?5D5<5==>=, ?D46<?4 <E 
4<DD5D5=F<D>64=<O < <=F57D<D>64=<O; 
3  ?>=OF<O DO4 �>D4=4, >E>5O5 F>G>< 4=4?<F<G5E>>= DG=>F<<, 6OG5FO < 
<5F>4O <E 6OG<E?5=<O; 
3  ?>=OF<O DO4, <=F57D4? < ?D5>5D47>64=<5 $GDL5; 

G<5FL:  

3 4<DD5D5=F<D>64FL < <=F57D<D>64FL DG=>F<< >><??5>E=>= ?5D5<5==>=; 
3 ?D54EF46?OFL DG=>F<< DO4>< �>D4=4 < =4E>4<FL 57> >5?4EFL EE>4<<>EF<;  
3 >?D545?OFL F<?O >E>5OE F>G5> DG=>F<< < =4E>4<FL 6OG5FO 6 MF<E F>G>4E;  
3 6OG<E?OFL <=F57D4?O E ?><>MLN 6OG5F>6; 
3 ?D54EF46?OFL DG=>F<< DO4>< < <=F57D4?>< $GDL5, =4E>4<FL 
?D5>5D47>64=<5 $GDL5. 

6?445FL: 

3  =46O>4<<  ?D4>F<G5E>>7>  <E?>?L7>64=<O  547>6OE  7=4=<=  <  <5F>4>6 
<4F5<4F<>< 6 D<7<>5, E<<<<, M>>?>7<< < 4DG7<E 5EF5EF65==OE =4G>4E;  
3 <4F5<4F<G5E><<< <5F>44<< D5L5=<O F<?>6OE 7444G ?D>D5EE<>=4?L=>= 
>5?4EF< 7=4=<O.  
           

�D>7D4<<4 >GDE4 D4EEG<F4=4 =4 120 G, 4G4<F>D=OE G4E>6 60, <7 =<E: 
?5>F<>==OE 3 30 G, ?D4>F<G5E><E 74=OF<= 3 30 G. 

$>D<4 ?>?GG5=<O 6OEL57> >5D47>64=<O 3 4=56=4O.  
$>D<4 F5>GM5= 4FF5EF4F<< 3 M>74<5= 6> II E5<5EFD5. 
&DG4>5<>>EFL 4<EF<??<=O E>EF46?O5F 3 74G5F=OE 54<=<FO. 
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&5<4 1. $G=>F<< >><??5>E=>= ?5D5<5==>= 
         �><??5>E=O5 G<E?4. �>=OF<5 DG=>F<< >><??5>E=>= ?5D5<5==>=. 
�D545? < =5?D5DO6=>EFL DG=>F<< >><??5>E=>= ?5D5<5==>=. -?5<5=F4D=O5 
DG=>F<<  >><??5>E=>= ?5D5<5==>=.  �D><76>4=4O DG=>F<<  >><??5>E=>= 
?5D5<5==>=. �=4?<F<G5E><5 DG=>F<<. 'E?>6<O �>L<-$<<4=4. 
�5><5FD<G5E><= E<OE? DG=>F<<  >><??5>E=>= ?5D5<5==>=. �>=D>D<=O5 
>F>5D465=<O. 

  �=F57D4? >F DG=>F<<  >><??5>E=>= ?5D5<5==>= < 57> 6OG<E?5=<5. 
&5>D5<4 �>L<. $>D<G?4 �>L<. 

                     
&5<4 2. %F5?5==O5 DO4O. �7>?<D>64==O5 >E>5O5 F>G>< < 6OG5FO 

'<E?>6O5 DO4O, 45E>?NF=4O < GE?>6=4O EE>4<<>EFL DO44. 
$G=>F<>=4?L=O5 DO4O, D46=><5D=4O EE>4<<>EFL DO44. �><??5>E=O5 
EF5?5==O5 DO4O. &5>D5<4 �55?O. $O4O &5=?>D4. $O4O &5=?>D4 >E=>6=OE 
M?5<5=F4D=OE DG=>F<=. �G?< 4=4?<F<G5E><E DG=>F<=. $O4 �>D4=4. &5>D5<4 
�>D4=4.  

�7>?<D>64==O5 >E>5O5 F>G>< 4=4?<F<G5E><E DG=>F<=. �OG5FO, 
>?D545?5=<5 < D>D<G?O 4?O 6OG<E?5=<O. �E=>6=4O F5>D5<4 > 6OG5F4E. 
�OG<E?5=<5 >?D545?5==OE <=F57D4?4    E ?><>MLN 6OG5F>6.  

 

&5<4 3. $O4O, <=F57D4? < ?D5>5D47>64=<O $GDL5 

            $O4O $GDL5. &5>D5<4 > D47?>6<<>EF< DG=>F<< 6 DO4 $GDL5. �=F57D4? 
$GDL5. �D5>5D47>64=<5 $GDL5. �>E<=GE- < E<=GE-?D5>5D47>64=<O $GDL5. 
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1 2 3 4 5 6 7 8 

1 
$G=>F<<        >><??5>E=>=          
?5D5<5==>= 

12 10   <5F>4. 
?>E>5<5 

>?D>E, 
E4<. D45. 

 �>=FD>?L=4O D45>F4 71  2     

2 
%F5?5==O5 DO4O. �7>?<D>64==O5 
>E>5O5 F>G>< < 6OG5FO 

12 10   <5F>4. 
?>E>5<5 

>?D>E, 
E4<. D45. 

3 
$O4O, <=F57D4? < ?D5>5D47>64=<5 
$GDL5   

6 6   <5F>4. 
?>E>5<5 

>?D>E, 
E4<. D45. 

 �>=FD>?L=4O D45>F4 72  2     

�%��� 30 30 
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 $�������'���/ ��&�$�&'$� 

�E=>6=4O: 

1. �56=O>, $. �. �OEL4O <4F5<4F<>4: �<DD5D5=F<4?L=O5 GD46=5=<O. 
$O4O. 'D46=5=<O <4F5<4F<G5E>>= D<7<><. &5>D<O DG=>F<= >><??5>E=>= 
?5D5<5==>= : GG55. ?>E>5<5 / $. �. �56=O>, �. �. �4D?G>. 3 �<=E> : �$$ 
"�5>7D5=<5", 1997.  3 570 E. �GE4>, �. �. �OEL4O <4F5<4F<>4 : GG55=<> : 6 2 F. 
&. 2 / �. �. �GE4>. 3 5-5 <74. 3 �<=E> : &5FD4%<EF5<E, 2004. 3 448 E. 

2. �<EL<5==O=, �. &. �>=E?5>F ?5>F<= ?> 6OEL5= <4F5<4F<>5. �>?=O= 
>GDE / �. &. �<EL<5==O=. 3 18-5 <74. 3 �>E>64 : ��$�%-?D5EE, 2021. 3 608 E.  

3. %65L=<>>6, �. �. &5>D<O DG=>F<= >><??5>E=>= ?5D5<5==>= /  
�. �. %65L=<>>6, �. �. &<E>=>6. 3 �74. 3-5, 4>?. 3 �. : �4G>4 : �?. D54. D<7.-
<4F. ?<F., 1974. 3 319 E. 

 
�>?>?=<F5?L=4O 

4. �GD56<G, �. �. %5>D=<> 7444G ?> DG=>F<>=4?L=><G 4=4?<7G : GG55=>5 
?>E>5<5 / �. �. �GD56<G, �. �. �>D=56, �. �. %D><>6. 3 2-5 <74., <E?D. 3 
%4=>F-�5F5D5GD7 : �4=L, 2021. 3 192 E. 

5. �GDE 6OEL5= <4F5<4F<><. &5>D<O DG=>F<= >><??5>E=>= ?5D5<5==>= : 
GG55=>5 ?>E>5<5 / �. �. �5FDGL>>, �. �. �?<E556, �. �. �4G4?>6,  
%. $. �G4<=. 3 %4=>F-�5F5D5GD7 : �4=L, 2021. 3 368 E. 

6. �4=F5?556, �. �. &5>D<O DG=>F<= >><??5>E=>7> ?5D5<5==>7> < 
>?5D4F<>==>5 <EG<E?5=<5 6 ?D<<5D4E < 7444G4E : GG55=>5 ?>E>5<5 /  
�. �. �4=F5?556, �. %. /><<>64. 3 3-5 <74., <E?D. 3 %4=>F-�5F5D5GD7 : �4=L, 
2021. 3 448 E. 

 

�==>64F<>==O5 ?>4E>4O < <5F>4O > ?D5?>4464=<N GG55=>= 

4<EF<??<=O 

�D< <7GG5=<< 4<EF<??<=O «&5>D<O DG=>F<= >><??5>E=>= ?5D5<5==>=» 
D5>><5=4G5FEO <E?>?L7>64FL  ?D4>F<>>->D<5=F<D>64==O= ?>4E>4, >>F>DO= 
?D54?>?4745F: >E6>5=<5 E>45D64=<O >5D47>64=<O G5D57 D5L5=<O ?D4>F<G5E><E 
7444G; ?D<>5D5F5=<5 =46O>>6 MDD5>F<6=>7> 6O?>?=5=<O D47=OE 6<4>6 
?D>D5EE<>=4?L=>= 45OF5?L=>EF<; >D<5=F4F<N =4 75=5D<D>64=<5 <45=, 
D54?<74F<N 7DG??>6OE EFG45=G5E><E ?D>5>F>6, D476<F<5 ?D54?D<=<<4F5?LE>>= 
>G?LFGDO; <E?>?L7>64=<5 ?D>F54GD, E?>E>5>6 >F5=<64=<O, D<>E<DGNM<E 
ED>D<<D>64==>EFL ?D>D5EE<>=4?L=OE >><?5F5=F<=. 

�D< D54?<74F<< 44==>= 4<EF<??<=O <E?>?L7GNFEO E?54GNM<5 6<4O 
GG55=OE 74=OF<=: ?5>F<<, >>=EG?LF4F<<, ?D4>F<G5E><5 74=OF<O < 
E4<>EF>OF5?L=4O D45>F4 EFG45=F4.  

� D4<>4E ?5>F<>==OE 74=OF<= ?D54GE<>FD5=> <E?>?L7>64=<5 
<G?LF<<54<==OE ED54EF6. 



8 
 

� ?D>F5EE5 ?D>6545=<O ?D4>F<G5E><E 7444=<= <E?>?L7GNFEO 
4<44>F<G5E><5 <4F5D<4?O, 6>?NG4NM<5 7444G< ?>6OL5==>= E?>6=>EF<. 
�E?>?L7>64=<5 4<44>F<G5E><E <4F5D<4?>6 ?>76>?O5F D45>F4FL E>D>L> 
GE?564NM<< EFG45=F4< E 5>?LL<< >>MDD<F<5=F>< ?>?57=>7> 45=EF6<O. 

�7GG5=<5 4<EF<??<=O ?D54GE<4FD<645F E<EF5<4F<G5E>GN 
E4<>EF>OF5?L=GN D45>FG EFG45=F>6 E D5>><5=4G5<O<< GG55=>-
<5F>4<G5E><<< <4F5D<4?4<<, Internet-<EF>G=<>4<< < 4DG7<<< <EF>G=<>4<<.  

�?O >D74=<74F<< E4<>EF>OF5?L=>= D45>FO EFG45=F>6 ?> >GDEG 
=5>5E>4<<> <E?>?L7>64FL E>6D5<5==O5 F5E=>?>7<<: D47<5EF<FL 6 E5F56>< 
4>EFG?5 >><??5>E GG55=OE < GG55=>-<5F>4<G5E><E <4F5D<4?>6 (?D>7D4<<4, 
<5F>4<G5E><5 G>474=<O > ?D4>F<G5E><< 74=OF<O<, E?<E>> D5>><5=4G5<>= 
?<F5D4FGDO < <=D>D<4F<>==OE D5EGDE>6, 7444=<O 6 F5EF>6>= D>D<5 4?O 
E4<>>>=FD>?O < 4D.). 

%4<>EF>OF5?L=4O D45>F4 >EGM5EF6?O5FEO 6 6<45 4G4<F>D=OE < 
6=54G4<F>D=OE D>D< ?> 6OEL5= <4F5<4F<>5. �?O E4<>EF>OF5?L=>= D45>FO 
EFG45=F4< ?D54?474NFEO <=4<6<4G4?L=O5 4><4L=<5 7444=<O. � D4<>4E 
<=4<6<4G4?L=OE >>=EG?LF4F<= EFG45=FO >5EG644NF E>4 6O?>?=5=<O 
<=4<6<4G4?L=OE 4><4L=<E 7444=<=.  

�5D5G5=L D5>><5=4G5<OE ED54EF6 4<47=>EF<>< 

% F5?LN 4<47=>EF<>< 7=4=<=, G<5=<= < =46O>>6 EFG45=F>6 ?> 44==>= 
4<EF<??<=5 D5>><5=4G5FEO <E?>?L7>64FL: 

1) >>=FD>?L=O5 D45>FO; 
2) E4<>EF>OF5?L=O5 D45>FO; 
3) F5EFO; 
4) GEF=O= >?D>E 6 E>45 ?D4>F<G5E><E 74=OF<=; 
5) >>??>>6<G<O ?> ?D>=45==><G F5>D5F<G5E>><G <4F5D<4?G; 
6) ?D>65D>G >>=E?5>F>6 ?5>F<= EFG45=F>6. 

       

&5<O E4<>EF>OF5?L=OE D45>F 

1. �=4?<F<G5E><5 DG=>F<<.  
2. �=F57D4?O >F DG=>F<=  >><??5>E=>= ?5D5<5==>=. $>D<G?4 �>L<  
3. $O4O &5=?>D4. $O4O �>D4=4. 
4. �OG5FO < <E ?D<<5=5=<5 > 6OG<E?5=<N <=F57D4?>6. 
5. $O4O, <=F57D4? < ?D5>5D47>64=<5 $GDL5. 

&5<O >>=FD>?L=OE D45>F 

1. �=4?<F<G5E><5 DG=>F<<. �=F57D4?O >F DG=>F<=  >><??5>E=>= 
?5D5<5==>=.  

2. $O4O &5=?>D4 < �>D4=4. �OG5FO < <E ?D<<5=5=<5.  
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�D>F>>>? E>7?4E>64=<O GG55=>= ?D>7D4<<O 
 

�4764=<5 

4<EF<??<=O, E 

>>F>D>= FD55G5FEO 

E>7?4E>64=<5 

�4764=<5 

>4D54DO 

�D54?>65=<O >5 

<7<5=5=<OE 6 

E>45D64=<< GG55=>= 

?D>7D4<<O 

GGD5645=<O 6OEL57> 

>5D47>64=<O ?> 

GG55=>= 4<EF<??<=5 

$5L5=<5, ?D<=OF>5 

>4D54D>=, 

D47D45>F46L5= 

GG55=GN ?D>7D4<<G (E 

G>474=<5< 44FO < 

=><5D4 ?D>F>>>?4) 

%>7?4E>64=<5 =5 
FD55G5FEO 

 
   

 
 

   

 
 

   

 
 
 


